2022年述职述廉工作报告
学院附中党总支书记、校长   段右军
（二〇二二年十二月十二日）
按照《运城学院2022年处级干部考核方案》文件精神，现将本人工作情况述职述廉如下。
一、提高政治站位，强化责任担当
（一）贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想情况
作为总支书记、校长，我把学习宣传和贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想作为重要政治任务来抓。一年来，坚持每月召开理论学习中心组（扩大）学习会、党政例会、党政联席会，主要就习近平总书记重要讲话重要指示精神、上级党委重要决策部署和会议精神、我校第三次党代会精神进行研学贯彻，特别是在党的二十大胜利召开之后，根据安排立即组织全体师生开展“青春献礼二十大，强国有我新征程”迎接学习宣传党的二十大主题宣传教育活动，在校园网、公众号、文化橱窗开辟专栏，组织政治老师集体研学党的二十大精神，参加运城市大中小学思政课一体化建设备课会，以实际行动深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
（二）履行抓基层党建和全面从严治党主体责任情况
[bookmark: _GoBack]一是认真贯彻落实我校《全面从严治党目标责任书》。明确具体责任和义务，主动扛起党风廉政建设主体责任，在各种节假日期间，严肃执行'八项规定”，开展廉政提醒，带领广大师生坚决抵制不良风气，做到人人有责、人人担责、人人尽责；二是逐步规范办学行为。附中转制为公办学校后，我们客观地分析了存在的问题和不足，明确审计整改要求和具体措施，切实做到守土有责、守土尽责；三是贯彻落实意识形态工作要求。坚持开展常态化意识形态领域形势研判，及时防范化解风险，主要对校园网、公众号等媒介规范用语加强了审核修正，确保宣传阵地和载体规范；四是落实疫情防控各项安排部署，坚决做到靠前指挥、精准护航，坚决纠治常态化疫情防控工作中容易出现的思想麻痹松懈、工作敷衍塞责等形式主义问题，确保疫情防控各项工作落到实处。疫情防控个中艰辛不再赘述，大家均感同身受，总之就是全力确保师生生命安全和正常的教育教学秩序，确保疫情防控各项工作落到实处，万无一失；五是积极开展安全风险隐患大整治“百日攻坚”行动。对校园楼宇、宿舍、食堂、操场、实验室、管网、消防等开展拉网式排查，坚决防范各种事故的发生；六是坚持走出办公室、走向一线，坚持定期不定期听课100余人次，与师生谈话谈心不计其数，几乎每天均深入教学楼、食堂、宿舍、年级组现场办公，积极调研和解决教育教学工作中存在的实际问题。
二、坚持党建引领，推动中心工作
（一）坚决贯彻学院党政“保稳定、保运行”指示精神
附中转制，人财物方面均面临不小的困难和挑战，主要存在着人员分流、经费匮乏、楼宇管网老化等风险。如何化解？根据学院党政“保稳定、保运行”的指示精神，我的指导思想是，不给学院提要求，找麻烦，自力更生，艰苦奋斗！通过近两年的艰辛努力，人员分流基本稳定、办学条件逐步改善、校园环境干净整洁、社会声誉稳中向好。2023年，我们的工作思路将从“保稳定、保运行”逐步向“强管理、提质量”转变，以教育质量提升的实际成效来回应社会的关切期盼。
（二）坚持依法依规治校，构建良好的育人生态环境
凡涉及学院附中事业发展和民生项目，“三重一大”均召开党政联席会研究讨论。本年度召开了一届四次教代会，围绕抓党建、抓教学、抓五育、抓安全、抓改善五个方面提出2022年学校工作总体思路、具体任务和明确要求，通过了《运城学院附属中学教学质量奖励性绩效考核办法》、《运城学院附属中学学生行为考核条例》。在“我为群众办实事”方面，整修启用了原图书馆，开辟了师生阅览室；创建“教工之家”，添置了乒乓球台、台球案、咖啡机、棋牌等设施；创建了名师工作室，规划了各学科教研室，整体推进各学科均衡发展；设立了学生社团室，开设了绘画、动漫、剪纸、书法、声乐、器乐、舞蹈、播音、编导、体育等20余个社团项目；建成了20个电动车充电桩，更换了校园水泥电线杆，把架在空中的多线入了地，有效地舒缓了校园安全隐患；亮化了育英楼外墙墙面，为学校楼宇命名并悬挂楹联，配置了校园休闲座椅，以文化人、以文育人，陶冶情操、温润心灵。我们所做的一切真正是立足于服务好师生和教育教学工作，让校园亮起来、师生动起来、资源活起来，逐步把附中打造成书香校园、健康校园、平安校园、温馨校园、文明校园。
（三）聚焦高考综合改革，深化新时代教育评价学习研究
从今年秋季高一年级新生入学起，山西省统一高考招生考试将实行“3+1+2”模式，我们组织干部老师认真研读《山西省深化普通高校考试招生综合改革实施方案》，《关于普通高中学生综合素质评价实施办法》、《关于普通高中学业水平考试实施办法》、《关于开展普通高中学生生涯规划的指导意见》、《关于开展普通高中选课走班教学的指导意见》等一系列配套文件，并制定了学院附中具体实施细则，建立选课制度，成立年级、学生发展中心、家长等组成的选课指导委员会，引导学生将国家需要、高校招生要求、我校办学条件及特色与自身兴趣爱好、学业基础、专业发展方向有机结合，理性确定选修科目。目前，在生涯规划老师和各班主任、科任教师的指导下，高一学生经过两轮选报，基本确定了符合本校实际的组合，物理方向有物化生157人、物化地89人、物化政98人、物生地22人四种组合；历史方向有史政地100人、史政生42人两种组合。根据选课结果，利用信息化技术，逐步探索与选课走班教学相适应的学校教学管理和教学评价制度，完善课程安排、教师配置、班级编排、学生管理、设施配备。
（四）抓实抓牢教研工作，夯实教师队伍建设
1、发挥数学、语文、英语名师工作室的引领作用。基于数语英三大学科在高考中的极端重要性，我们建立了数语英名师工作室，制定了工作室制度，确定了研究方向与任务，主要是开发服务高考的校本课程体系、培养教师团队、开展课题研究。本年度三个名师工作室分别开发了《语文教学提升方案》、《提升数学学科成绩的有效策略》、《英语教学活动落实办法》等校本课程。特别是英语名师工作室负责人相荣娜针对英语基础薄弱的学生开发了《英语完型填空突破方法》课程体系，利用寒暑假义务组织了魔鬼训练营，参与学生在高考中英语成绩平均增加15分。
2、强化教师专业发展，提升育人质量。一是根据学校教师队伍的发展和代理教师分流情况，制定了《学院附中青蓝工程实施方案》，与新进30名青年教师签订师徒结对协议，建立成长档案，组织赛讲课、教案展，强化青年教师培养；二是开展名师示范课活动，由语文、数学、英语名师工作室主持人原慧珍、张学选、相荣娜分别进行了讲课和说课的示范，起到了很好的引领作用；三是继续推进落实“1+3”教研活动和“学科教学论坛”。教研是教学质量和教师自身成长的源泉。坚持每周定期教研，确保每次教研时间为3小时，研读新课标、新教材、集体备课、研制基础知识过关和周测题等教学任务。学期末，对九大学科组上交集体备课的课件和周测题进行考核评比。化学学科组组织了题为《基于学情调查的2023届高中化学一轮大单元复习计划》的教学论坛，从学情调研、制定计划、复习策略三方面进行研讨，最后形成了2023届高三化学大单元复习计划。其他各学科也纷纷进行网上教学论坛；四是加大培训力度，提升教师专业素养，引领课程改革。组织教师参加“问题导学”课堂教学研讨线上培训、生涯规划培训和高中新课程学科教学指导和实施意见的培训，帮助教师树立新课程教育观念、掌握科学的学习方法，进一步提升教师综合素质和业务水平，加快教师专业化的成长。
3、加强学科竞赛，促进学科发展。运城市教育局组织的“四赛”活动，张景云荣获“运城市中小学教学能手”称号；代继军、薛世友、郝小林、朱天喜、张芮云等获得“赛命题三等奖”；郑克楠获得“赛解题二等奖”；李静、赵秋霞获得“赛解题三等奖”；在山西省首届中小学优秀试卷及优秀试题评选活动中，政治学科王秋菊编制的群众自治试题荣获特等奖，数学学科张学选编制的三角函数与数列综合题和物理学科薛世友、郝小林编制的高二物理练习题荣获一等奖，历史学科蒋华林编制的多元史观与殖民扩张试题荣获二等奖；在山西省教育科学研究院组织的“优化教学 项目设计”教学案例征集与遴选活动中，郑克楠、原慧珍设计的《乡土中国》整本书阅读的项目式学习案例和王苗、黄晓、延鹏设计的《探究物体运动过程中功能关系》案例荣获一等奖，李文军、朱婧、张龙飞设计的《烷烃的结构式任务学习》案例荣获二等奖。
（五）精准施策，狠抓高考备考工作
高考历来是全社会最为关注的大事。高考成绩也是检验一所学校办学质量优劣的试金石。在高考备考方面，一是明确年级管理的责任，根据学生中考录取成绩，从高一始就确立年级奋斗目标；二是教师层面抓好备课组长团队和班主任团队，向备课组要课堂质量、训练质量，向班主任要达线数量；三是校领导和中层干部包年级包班，参加成绩分析会，和师生交流，参加班级“百日誓师”，听课评课巡考等等，因我校生源质量问题，主要任务就是提高二本升学率。2022年高考一本达线率取得新的突破，一本录取33人，较2021年16人翻了一番，二本比2021年高考提高了10%，获得了“2022年高中教育教学质量目标完成学校”和“2022年高中教育教学质量进步学校”。
（六）落实五育并举，彰显育人使命
学院附中坚持立德树人根本任务，不断搭建学习平台、创新活动形式，推动思想政治教育入心走实，推动高中教育多样化、特色化、优质化发展。学校通过“培根”“润心”“养慧”“启智”“健体”五大工程，狠抓学生多样化发展，培养德智体美劳全面发展的新时代青少年。一年来，举办了“宣讲党史故事，激扬红色青春”、“青春放歌，礼赞祖国”和“青春向党，奋进新程”喜迎二十大征文绘画书法摄影朗诵等系列活动，组织了“翰墨传国粹，楹联送祝福”“英音贺新岁，虎年踱春风”“学史崇德守初心，培根铸魂育新人”“为人的美好而行，为新时代培根铸魂”学科大拜年活动，开展了“培养科学素养，启航太空探索”天宫课堂及“家校共育，助力成长”学生家长会。通过落实五育并举，对学生进行爱国主义、理想信念、国防、道德、文明礼仪、励志、感恩、诚信教育等，引导广大师生涵养家国情怀，坚定“四个自信”。
三、坚持问题导向，明确努力方向
问题1：在落实习近平新时代中国特色社会主义思想方面，深入研讨、学用结合等方面做得不够，落实效果还不理想。
措施：坚持政治建设统领，构建学习习近平新时代中国特色社会主义思想的长效机制，加强对党的二十大精神的学习研究，借助山西新高考改革，自觉更新教育理念，探索多样化教育模式，深入实施“五育并举”，着力做优做强高质量教育，更好地服务师生、服务社会。
问题2：学校办学条件较差，干部解难题方面有一定差距。
措施：聚焦师生反映最强烈的办学条件问题，加强与省教育厅、省财政厅、市教育局沟通联系，积极争取政策和专项资金支持，改善操场、宿舍、实验室等办学条件，切实增强全校师生的获得感、幸福感和安全感。
问题3、教师评价方式单一，激励性不强。个别干部教师工作积极性不高，工作主动性不强，不求有功但求无过。
措施：加强队伍建设，提升学校核心竞争力。一是要加强领导干部队伍培养力度，加强领导班子学习力、务实力、创新力；二是加大教师专业发展提升力度，推进教师读书、学习和研究；三是加快教师评价机制完善力度，加强教师工作的过程性评价，通过目标管理和激励机制，促使教师自主发展、主动发展、个性发展；四是实行激励评价制度，通过教研工作奖励、名师工作室资金扶持、学科教师培养、教学成果奖励等激励性制度，激发教师工作内驱力。
问题4：学院附中转制成为公办学校后，对规范办学政策学习力度不够，制度建设不到位。
措施：坚持依法治校，规范办学。加强对转制后公办学校的政策、文件的学习力度，建立健全党建、教学、行政、后勤、财务、安稳等工作的各项规章制度，按照管理科学化和服务规范化的要求进行制定，提高管理水平和服务质量。
问题5：教育教学质量虽有提升，但还未达到运城市教育教学质量先进学校，特别是在尖优生培养方面依然是短板。
措施：建立健全尖优生培养体系，提高双一流达线人数。一是在年级管理、学科教学、教学评价、竞赛辅导等方面为尖优生创设良好生态环境；二是选用专业功底深厚、事业心强、勤于钻研、乐于奉献的教师抓培优，利用好精神和物质两方面的奖励杠杆，充分调动科任教师教学积极性；三是从高一开始做好三年培养计划，建立尖优生跟踪档案，精准施策，做到三年一盘棋；四是激发尖优生的信心和激情，注重尖优生培养的全面性，塑造德智体美劳全面发展的国之栋梁。
一年来，有上级领导的关心指导，有班子成员的协调配合，有中层干部的贯彻落实，更有全体教师的辛勤努力和理解支持。请大家继续和衷共济，笃行不怠，不懈奋斗，共克时艰，为建设向上向善向好向美的学院附中努力奋斗！

